

融媒体时代新闻传播的创新与变革探究

骆艾萱

河北大学国际学院，河北 保定 071032

DOI: 10.61369/SDME.2025130019

摘要：融媒体时代，重构了新闻的制作与传播流程，还重塑了受众的互动模式与媒介竞争的格局，新闻传播行业正在面临着前所未有的挑战与机遇。基于此，文章简要概述融媒体的定义与背景，阐明媒体融合创新传播理念与融媒体环境下新闻创新的驱动力，在此技术上探索新闻传播的创新路径，以适应日益变化的媒体行业发展趋势和市场需求。

关键词： 融媒时代；新闻传播；创新发展

Research on Innovation and Transformation of News Communication in the Era of Converged Media

Luo Aixuan

International College, Hebei University, Baoding, Hebei 071032

Abstract : In the era of converged media, the processes of news production and dissemination have been reconstructed, while the interaction patterns of audiences and the landscape of media competition have also been reshaped. The news communication industry is facing unprecedented challenges and opportunities. Based on this, this paper briefly outlines the definition and background of converged media, clarifies the innovative communication concepts of media convergence and the driving forces behind news innovation in the converged media environment. On this basis, it explores the innovative paths of news communication to adapt to the evolving development trends of the media industry and market demands.

Keywords : era of converged media; news communication; innovative development

引言

媒体融合指传统媒体与新兴媒体之间的融合与渗透形成的新的媒体生态系统。在此背景下，媒体行业的竞争日渐激烈，受众对于新闻的内容，传播方式的诉求更加多元。为适应新时代的发展趋势，媒体机构亟须探索新闻传播的创新改革之路，打造更加丰富生动的新闻报道形式，提升新闻传播的效果与质量。

一、融媒体的定义与背景

媒体行业时代发展的必然变革。

融媒体是不同媒体形式在内容、技术以及传播渠道上的深度融合，构建全新的媒体格局。这种融合能够整合资源，创新传播途径，提升新闻的传播力与影响力，满足受众多元化的信息需求^[1]。在此背景下，传统的新闻传播模式正在被消解取代，转而朝向数字化、智能化方向发展。传统媒体长期以来在新闻传播中占据主导地位，主要指电视、报纸等，这种媒体通常具有较强的公信力与权威性^[2]。然而，随着互联网技术以及用户需求的不断变化，社交媒体强势崛起并深受用户喜爱。在激烈的市场竞争中，传统媒体需要积极做好转型升级工作，增强自身的市场竞争力。融媒体环境下，信息传输的渠道更加丰富多元，社交媒体、直播平台等均可作为信息传播的渠道，增强了传播的即时性与互动，呈现出跨媒体、跨平台的特征^[3]。这种发展趋势表明，传统媒体与新兴媒体的融合发展已经成为媒体生存与发展的关键要素，也是

二、媒体融合创新传播理念

(一) 新闻内容的创新

无论是传统媒体时代，还是如今的融媒体时代，具有深度的新闻内容一直是用户所追求的。新媒体的冲击下，媒体从业者应当结合新闻主体与内容，融合不同形式的多媒体素材，打造既丰富又具有深度的新闻报道^[4]。媒体融合的核心在于新兴媒体与传统媒体在文字、视频等多媒体元素的有机整合。例如，短视频能够将新闻事件的发生经过直观地呈现出来，VR、AR技术等则能够呈现更加生动、具象的新闻内容，为受众提供沉浸式的体验。

(二) 新闻传播渠道的创新

融媒体时代，新闻传播渠道逐渐由原来的电视、报纸等拓展至抖音、微博等新媒体平台。新闻传播的方式更加高效、便捷，

与受众之间的互动也更加频繁^[5]。传播媒体为适应新的媒体环境，正在积极推进媒体融合转型，部分电视台、报社都开设了新媒体平台官方账号。部分传统媒体还开设了新闻客户端、短视频平台以吸引年轻群体。

（三）新闻传播形式的创新

传统的新闻传播形式主要依赖单向传播，而新媒体则更加强调用户的参与与互动。传统媒体传播主要通过杂志、广播、电视等渠道传递信息，受众只能被动地接受信息，而难以直接参与或者改变信息内容^[6]。融媒体时代，通过整合融媒技术，如H5页面、网页专题等创造了更加丰富的新闻传播形式。

三、融媒体环境下新闻创新的驱动力

（一）技术驱动

人工智能、5G、大数据等新技术的发展与应用，为新闻生产与传播方式的创新提供了强大驱动力。传统的新闻传播模式正在被更加多元化、智能化的传播体系所取代。新闻的互动性、时效性与精准性获得大幅度提升。5G技术的普及，能够将实时直播内容、超高清视频等更快、更流畅地传递给受众，并衍生了AI合成主播、新闻互动等新的新闻报道形态^[7]。时至今日，5G技术以其低延时、高频率的特点，为媒体直播创新、远程虚拟演播等提供了技术支持。大数据的优势在于对大量数据的收集与处理，其能够帮助新闻工作者分析用户的需求与偏好，提高新闻事件传播的针对性与精准性。人工智能日新月异，图像识别、协作机器人等已经在新闻生产环节中应用。智能推荐、算法推荐还能够为用户提供个性化的新闻内容。

（二）受众需求驱动

融媒体时代，受众对新闻的需求正从同质化向个性化、多元化转型。传统媒体单一化的信息供给已难以满足用户的期待，人们更关注与生活、兴趣相关联的内容。受众需求的变化，驱使新闻机构要针对不同的受众群体打造定制化内容^[8]。除此，现在媒介环境下，受阅读媒介的影响，碎片化阅读方式以其内容短小、传播迅捷、内容多样化的特点受到了大众的青睐。但是，碎片化阅读存在信息传播简单化、浅层化的问题，这就意味着新闻传播的内容可能走向肤浅。但是受众依旧需要接近事实本质的新闻，新闻工作者需要深刻地研究世界，做出深度报道，避免快餐式文化的不良影响。

（三）传播渠道的多元化

融媒体时代新闻媒体突破传统的固定化的新闻传播模式，报纸、电视等传播形式开始逐渐与短视频、直播平台等传播方式融合，全面提升了新闻传播的影响力与覆盖面，且新闻与受众之间的互动模式更具有即时性^[9]。现阶段，微信、微博等社交媒体平台，已经成为新闻传播的重要渠道，抖音、快手等短视频平台，因其内容短小精悍能够满足受众碎片化的阅读需求。直播平台则提高了新闻传播的即时性。除此，新闻传播的平台也更加广泛，电脑、电视、平板等均是新闻的传播平台。

四、融媒体时代新闻传播的创新路径

（一）强化内容创新，提高新闻质量

融媒体环境下，新闻内容的重量是关键。新闻媒体应当重视内容创新的同时，注重生产内容的广度与深度，保证新闻的质量。首先，应当以受众的需求为出发点。新闻机构可以借助大数据了解受众的需求和喜好，为选题提供参考。其次，制定针对性的传播策略。新闻内容应当具备广度与深度，媒体创作者应当关心社会热点问题，创作有深度、有温度的新闻内容。再者，新闻内容语言要通俗易懂，让读者易于理解和接受，避免用一些过于抽象、晦涩的专业术语。最后，要注重内容的创新性与多样性。大数据技术将新闻内容以可视化方式呈现出来，使得复杂新闻得更加直观生动，同时提高新闻内容的权威性与深度。除此，还能够通过虚拟现实、增强现实等技术，还原新闻事件的场景，为受众提供沉浸式体验。

（二）运用技术手段，丰富传播形式

融媒体环境下，传统的图文报道、广播等形式不再是固定的选择。直播平台、社交媒体等的兴起使得新闻传播的形式日益多元化。新闻机构要充分利用新媒体技术，丰富新闻的传播形式，增强新闻的传播效果^[10]。

以电视、报纸、广播等为媒介的新闻传播方式互动性差，表现力弱且不具备即时性。以短视频、社交媒体平台为媒介的新闻传播方式能够实时传递新闻讯息，并强化与受众之间的互动，这种新兴的传播方式逐渐成为主流。随着科技的飞速发展，人工智能、大数据等也被广泛应用于新闻传播领域。例如，通过机器学习算法能够提高新闻采编的效率，知识图谱等技术的应用能够将新闻事件的全貌清晰地呈现出来。新兴技术的应用能够提高新闻的传播效率与智能化水平。新闻机构应当强化不同新闻传播形式的融合，不断拓展新闻的传播形式，提高新闻传播的影响力。

（三）鼓励受众参与，强化交流互动

社交媒体平台已经成为新兴传播的主要阵地，微信、微博等社交媒体平台使得新闻与受众之间的互动性显著增强。新闻机构在社交媒体平台发布新闻的同时，受众便能够即时地参与评论、转发，形成双向互动化传播局面。在此技术上，新闻机构应当进一步加强受众的参与度，强化彼此之间的沟通交流。一是，新闻机构可以以直播的形式吸引互动参与到共同参与交流中。开展线下宣传活动，鼓励受众参与新闻传播，提高受众粘性。二是，新闻机构可以借助新媒体平台的精准推送功能，在了解受众喜好、兴趣的基础上，为他们提供定制化的内容和服务。同时，通过在线评论、投票等形式获得受众的反馈，及时调整教学策略。

（四）建立全媒平台，拓宽传播渠道

单一的传播渠道已经难以适应新时代背景下的媒体生态环境、新闻机构应当利用新媒体的优势，建立全媒体平台，实现新闻的立体化传播。新闻机构应当整合社交媒体、APP等多种媒介实现新闻资源传播的多元化。具体来说，新闻机构可将新闻内容同步上传到微博、移动客户端、网站等平台，受众可以通过电视、手机、电脑等移动设备获取新闻。这样多元化、全方位的传

播模式，将新闻快速地传达给受众。这种传播方式能够突破时间与空间的限制，拓展了新闻的传播路径与受众群体。目前，各种社交平台提高了新闻传播的效率，扩大了新闻传播的影响力，使得新闻内容能够覆盖到不同需求和习惯的受众群体。

（五）加强人才培养，提高团队素质

新闻传播的创新与变革需要人才作为支撑，为此新闻机构可从三方面着手。其一，加强与高校的合作，深化产学研融合。新闻机构可与高校建立深度合作，参与高校人才培养方案的制定与课程体系的构建，促使高校人才培养精准对接行业需求，拓宽媒体机构的人才来源渠道。其二，新闻媒体机构应当建立完善内部人才培养机制。定期对内部人员进行职业培训，培养具备跨媒体传播、新媒体运营等技能的全媒体人才。其三，新闻机构应当

主动对接行业资源，积极参与学术共同体、创新联盟等跨界合作项目，拓宽人才交流渠道，为媒体融合发展助力。

五、结束语

融媒体环境下的新闻创新是媒体机构应对日益激烈的市场竞争与时代发展变化的必然途径，其能够增强用户粘性，提升新闻传播的效果。新闻传播是信息传递的重要途径，其创新变革不仅与信息的传播质量与效率有关，还会影响社会舆论的走向与公共空间的构建。因此，新闻传播的创新发展应当适应数字化转型潮流，探索更加多元化、个性化的传播方式，满足现代受众的多元需求。

参考文献

- [1] 傅雷.媒体融合背景下新闻的高效化传播策略研究 [J].新闻传播,2025,(04):50-52.
- [2] 孙雅新.新闻发展新趋势与记者素养提升策略 [J].新闻文化建设,2024,(23):103-105.
- [3] 邓丽.大数据分析对融媒体新闻传播策略的优化 [J].中国传媒科技,2024,(12):34-37.
- [4] 张建新.融媒体背景下如何增强新闻传播效能 [J].中国报业,2024,(22):242-243.
- [5] 陆春丽.融媒体时代新闻策划对新闻传播效果的影响研究 [J].中国地市报人,2024,(12): 129-130.
- [6] 郭婷.业态融合让新闻传播焕发新生——主流媒体平台转场融媒体话语表达创新思考 [J].中国报业,2024,(24): 32-33.
- [7] 黄条平.新媒体新闻信息传播的问题与刑法规制——推荐《新闻传播法律法规汇编》 [J].新闻记者,2024,(12): 113.
- [8] 邓丽.大数据分析对融媒体新闻传播策略的优化 [J].中国传媒科技,2024,(12): 34-37.
- [9] 郎婧伊.人工智能与融媒体时代的新闻传播研究 [J].中国新通信,2024,26(23): 83-85+111.
- [10] 马学强.基于AI驱动的融媒体新闻生产模式创新与传播效果分析 [J].卫星电视与宽带多媒体,2024,21(22): 49-51.